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Předmluva

Tento normativní dokument (EN ISO 23125:2010) byl vypracován technickou komisí ISO/TC 39
„Obráběcí stroje“ ve spolupráci s technickou komisí CEN/TC 143 „Bezpečnost obráběcích strojů“, jejíž
sekretariát zajišťuje SNV.

Této evropské normě je nutno nejpozději do listopadu 2010 dát status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní
v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do listopadu 2010.

Je nutné upozornit na možnost, že některé prvky tohoto normativního dokumentu mohou být
předmětem patentových práv. CEN (a/nebo CENELEC) není odpovědný za zjišťování některých nebo
všech patentových práv.

Tento normativní dokument nahrazuje EN 12478:2000, EN 12415:2000, EN 12840:2001, EN
13788:2001.

Tento normativní dokument byl vypracován CEN na základě mandátu uděleného CEN Evropskou
komisí a Evropským sdružením volného obchodu a podporuje splnění podstatných požadavků
směrnice (směrnic) EU.

Vztah ke směrnici EU je uveden v informativní příloze ZA, která je nedílnou součástí tohoto
normativního dokumentu.

V souladu s Vnitřními předpisy CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska,
Slovinska, Spojeného království, Španělska, Švédska a Švýcarska.

Oznámení o schválení

Text ISO 23125:2010 byl schválen CEN jako EN ISO 23125:2010 bez jakýchkoliv modifikací.
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Předmluva

ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětovou federací národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle připravují technické komise ISO. Každý člen ISO, který
se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech
záležitostech normalizace v elektrotechnice. Mezinárodní normy jsou navrhovány v souladu s pravidly
danými ve Směrnicích ISO/IEC, část 2.

Hlavním úkolem technických komisí je příprava mezinárodních norem. Návrhy mezinárodních norem,
přijaté technickými komisemi, se rozesílají členům ISO k hlasování. Vydání mezinárodní normy
vyžaduje souhlas alespoň 75 % hlasujících členů.

Je nutno upozornit na možnost, že některé prvky této části normy ISO mohou být předmětem
patentových práv. ISO nesmí být činěna zodpovědnou za identifikaci některých nebo všech takových
patentových práv.

ISO 23125 byla připravena technickou komisí ISO/TC 39 „Obráběcí stroje“, Subkomisí SC 10
„Bezpečnost“ ve spolupráci s Technickou komisí CEN/TC 143, „Bezpečnost obráběcích strojů“.

Toto první vydání ruší a nahrazuje:

EN 12415:2000+A1:2002 Safety of machine tools – Small numerically controlled turning machines
and turning centres
(Bezpečnost obráběcích a tvářecích strojů – Malé číslicově řízené soustruhy a soustružnická centra)

EN 12478:2000 Safety of machine tools – Large numerically controlled turning machines and turning
centres
(Bezpečnost obráběcích a tvářecích strojů – Velké číslicově řízené soustruhy a soustružnická centra)

EN 12840:2001 Safety of machine-tools – Manually controlled turning machines with or without
automatic control
(Bezpečnost obráběcích a tvářecích strojů – Ručně ovládané soustruhy s automatickým řízením nebo
bez automatického řízení)

EN 13788:2001 Machine tools – Safety – Multi-spindle automatic turning machines
(Bezpečnost obráběcích a tvářecích strojů – Vícevřetenové soustružnické automaty)

které byly technicky revidovány.

Mezinárodní normy vytvořené ISO/TC 39/SC 10 ve spolupráci s CEN/TC 143 jsou speciálně pro
obráběcí stroje a doplňují relevantní normy A a B na poli všeobecné bezpečnosti (viz úvod k ISO
12100-1 pro popis norem typů -A, -B a -C).

Tato mezinárodní norma byla připravena na základě mandátu danému CEN Evropskou komisí



a Evropským sdružením volného obchodu a podporuje splnění základních požadavků směrnice
(směrnic) EU.

Úvod

Tato mezinárodní norma byla vypracována jako harmonizovaná norma, aby byla jedním z prostředků
zajišťujících soulad se základními bezpečnostními požadavky Směrnice pro strojní zařízení Evropské
Unie a s přidruženými opatřeními ESVO.

Tato mezinárodní norma je norma typu C, jak je definováno v ISO 12100-1.

Typ strojů a rozsah předpokládaných nebezpečí, kterými se zabývá, je uveden v předmětu této
mezinárodní normy. Navíc musí soustruhy vyhovovat příslušným ustanovením ISO 12100-1 a ISO
12100-2 na nebezpečí, které nejsou zahrnuty v této mezinárodní normě.

Pokud ustanovení této normy typu C jsou odlišná od těch, která jsou uvedena v normách typu A nebo
B, pak ustanovení této normy typu C mají přednost před ustanoveními jiných mezinárodních norem
pro takový typ strojů, který byl konstruován a vyroben podle ustanovení této normy typu C.

Tato mezinárodní norma nahrazuje „kategorie bezpečnosti“ definované v EN 954-1 ) jako odolnost
vůči poruchám a jejich následnému chování v chybových podmínkách zavedením „úrovně provedení“
definované v ISO 13849-1:2006 jako pravděpodobnost nebezpečných závad za hodinu. 

Požadavky této mezinárodní normy jsou určeny pro konstruktéry, výrobce, dodavatele a dovozce
strojů popsaných v předmětu normy.

Tato mezinárodní norma zahrnuje také informace, které musí výrobce poskytnout uživateli.

Požadavky na nový způsob provozu Režim 3 „režim obrábění s ručním zásahem“ bude dále
diskutován v budoucnu.

1 Předmět normy

Tato mezinárodní norma specifikuje požadavky a/nebo opatření pro vyloučení nebezpečí nebo
omezení rizik v následujících skupinách soustruhů a soustružnických centrech, která jsou určena
primárně pro tvarování kovu obráběním.

Skupina 1: Ručně ovládané soustruhy bez číslicového řízení.●

Skupina 2: Ručně ovládané soustruhy s omezenou schopností číslicového řízení.●

Skupina 3: Číslicově řízené soustruhy a soustružnická centra.●

Skupina 4: Jednovřetenové nebo vícevřetenové automatické soustruhy.●

POZNÁMKA 1 Pro detailní informace ohledně skupin strojů, viz definice v 3.4 a povinné a volitelné
způsoby provozu v 3.5.

POZNÁMKA 2 Požadavky této mezinárodní normy jsou všeobecně použitelné pro všechny skupiny
soustruhů. Pokud jsou požadavky použitelné pouze pro některou speciální skupinu (skupiny)
soustruhů, pak tato speciální skupina (skupiny) je/jsou specifikována.

POZNÁMKA 3 Nebezpečí vzniklá při ostatních procesech obrábění (např. při broušení a zpracování
laserem) jsou popsána v jiných mezinárodních normách (viz Bibliografie).

Tato mezinárodní norma popisuje významná nebezpečí uvedená v kapitole 4 a je použitelná i na



přidružená zařízení (např. na obrobky, nástroje a zařízení pro upínání, manipulační zařízení a zařízení
pro manipulaci s třískami), která jsou integrálním zařízením stroje.

Tato mezinárodní norma je také použitelná na stroje, které jsou součástí automatické výrobní linky
nebo soustružnické buňky, ve kterých vzniklá nebezpečí a rizika jsou porovnatelná s nebezpečími se
stroji pracující samostatně.

Tato mezinárodní norma také zahrnuje minimální seznam důležitých bezpečnostních informací, které
výrobce musí poskytnout uživateli. Viz také ISO 12100-1:2003 obrázek 1, který ilustruje vzájemné
působení odpovědnosti výrobce a uživatele vzhledem k provozní bezpečnosti.

Odpovědností uživatele je identifikovat specifická nebezpečí (např. oheň a výbuch) a omezit s tím
spojená rizika, která mohou být kritická (např. zda centrální systém odvětrávání pracuje správně).

Tam, kde jsou zahrnuty také přídavné procesy (např. frézování, broušení atd.) může být považována
tato mezinárodní norma jako základ pro požadavky bezpečnosti; pro specifické informace viz
Bibliografii.

Tato mezinárodní norma se vztahuje na stroje, které jsou vyrobeny po datu vydání této mezinárodní
normy.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


